



Первый
СТАВРОПОЛЬ

№ 169 (6051)

17 СЕНТЯБРЯ

СУББОТА • 2016

С ДНЕМ
ГОРОДА!
С ДНЕМ
КРАЯ!

ЭКОНОМИКА

ПРОМЫШЛЕННЫЙ ГИГАНТ НА МЕСТЕ ПУСТЫРЯ



ПОДАРОК
К ПРАЗДНИКУ

Так сложились обстоятельства, что сразу несколько крупных предприятий и цехов, строительство которых шло на Ставрополье не один год, открылись почти одновременно – накануне Дня края. На прошлой неделе в Невинномысском регпарке прошёл торжественный запуск электросталеплавильного цеха завода «СтавСталь», который обеспечит региону не только сотни рабочих мест и миллионы рублей налоговых поступлений, но к тому же он создал для нашей экономики целую новую отрасль. Сразу же после него начал работать построенный в Ипатово завод по производству керамического кирпича – крупнейший в СКФО.

На днях промышленный праздник снова прошёл в Невинномысском индустриальном парке. Там открылся третий в стране и первый на Юге завод сухих строительных смесей «Седрус». В торжественной церемонии принял участие глава региона Владимир Владимиров.

В отличие от «СтавСтали» это не первое в своём роде предприятие на Ставрополье. В селе Кочубеевском уже несколько лет работает завод KNAUF, выпускающий продукцию категории премиум, а в краевом центре есть аналогичное производство сухих строительных смесей уже эконом-класса. Тем не менее «Седрус» во многом уникален, и его появление – важный этап в развитии не только строительной отрасли, но и всей экономики региона.

Завод довольно внушительных масштабов был построен всего за два года. Инвестиции в его создание составили тоже весьма солидную сумму – 850 миллионов рублей. То, что они были потрачены не зря, видно невооружённым глазом. По словам руководителей компании,

В Невинномысском индустриальном парке начал работу завод сухих строительных смесей «Седрус»



они решили, что это будет не просто хороший завод, но ещё и внешне привлекательный. Простой, но современный дизайн, использование фирменных цветов и огромный логотип на самом видном месте сделали «Седрус» едва ли не самым красивым промышленным сооружением всего региона.

ВЫСОКИЕ
ТЕХНОЛОГИИ

Но, конечно, главное прячется внутри. Основную территорию занимает крытый складской комплекс общей площадью 6 680 квадратных метров, который рассчитан на хранение более 20 000 тонн готовой продукции. Аккуратно уложенные паллеты с надёжно упакованными в пластиковые мешки строительными смесями скрывают за собой самое интересное – довольно компактную производственную линию. И вот она – настоящая гордость компании. Вместо привычной для подобных предприятий пыли и требующих множество рабочих примитивных станков здесь – совокупность герметично закры-



Торжественный запуск нового предприятия.

тых устройств, где все функции выполняются автоматически. Огромный пластиковый рукав, свёрнутый в рулон, постепенно разматывается внутрь первой машины. Один робот нарезает его на сегменты, другой запечатывает край, третий раскрывает, четвёртый насыпает внутрь сухую смесь, пятый запечатывает – и вот очередной мешок уезжает по конвейеру, чтобы быть аккуратно уложенным рядом с другими на паллете. Которую, в свою очередь, обтянет плотным полиэтиленом ещё один робот.

Немногочисленные сотрудни-

ки внимательно следят за производственным процессом, но их вмешательство сведено к минимуму. Наиболее непосредственно участвует разве что водитель погрузчика, который подхватывает очередную упакованную паллету и отвозит на склад.

Новый комплекс, по заверениям руководства предприятия, является самым высокотехнологичным в России. Его роботизированное европейское оборудование по выпуску и упаковке сухих строительных смесей работает по технологии FFS.

Окончание на 3-й стр.

поздравления

**ЖИТНИЦЕ
И ЗДРАВНИЦЕ – УРА!
СТАВРОПОЛЮ –
ВИВАТ!**

В канун Дня края и Дня города Ставрополя получены официальные поздравления.

В приветствии **правительства Ставропольского края** говорится, что День края объединяет все поколения ставропольцев, которые гордятся своим прошлым. Здесь начиналось российское курортное дело и зарождалась промышленная гидроэлектроэнергетика, а Ставрополье подарило стране свой знаменитый ипатовский метод в сельском хозяйстве, а также – движение ученических производственных бригад. Наш край является родиной многих героев Отечества – в труде, науке, искусстве, спорте. Сегодня Ставрополье – это щедрые урожаи, целебная вода, развитая экономика...

Правительство СК пожелало жителям нашего края здоровья, счастья, радости и благополучия.

Отдельно правительство СК направило приветствие в адрес жителей краевого центра – с Днём города, отметив: все, чем славится Ставрополь, – заслуга многих поколений горожан, и сегодня столица края по-прежнему живет благодаря ее душе и сердцу – людям, которые трудятся на благо родного города...

В приветствии **депутатов Думы Ставропольского края** отмечается: вместе со страной Ставрополье переживает сейчас непростые времена, но нет сомнения, что все трудности будут успешно преодолены, ведь Ставрополье – это дружная семья народов, энергетическое сердце и транспортный узел Кавказа, житница и здравница России.

Обращаясь к жителям Ставрополя, депутаты Думы СК выразили убеждение, что наш город является мощным экономическим, культурным, промышленным и образовательным центром региона. Благодаря горожанам – их любви и заботе – краевой центр на глазах преобразуется и благоустраивается.

Депутаты Думы СК пожелали жителям края и Ставрополя здоровья, счастья и благополучия.

Глава города Ставрополя Георгий Колягин также поздравил жителей края и города с праздником, отметив, что ставропольская земля поражает своей красотой, а житница России – еще и форпост южных рубежей страны.

Обращаясь с приветствием к горожанам, Г. Колягин отметил, что Град Креста отмечает предъюбилейный год, он растет, развивается, благоустраиваются дворы и улицы, строятся социальные объекты, а результативность этой работы дает новый импульс для созидательного труда.

Г. Колягин пожелал жителям города и края, чтобы праздник наполнил радостью их дома, сплотил всех!

Глава администрации города Ставрополя Андрей Джатдоев поздравил горожан с 239-й годовщиной со дня основания города и отметил: Ставрополь гордится своей историей и замечательными людьми, и потому не случайно мы избрали такой девиз праздника: «Мы – первые!», «Наша сила в единстве!». Действительно, краевая столица стремится быть лидером во всех прогрессивных начинаниях, и мы гордимся своим Ставрополем, в котором уютные зеленые улицы, удивительная архитектура и новые благоустроенные микрорайоны. А главная ценность – сами горожане: те, кто своими талантами и делами прославляет наш край и город, чьи дела и поступки вызывают уважение.

А. Джатдоев пожелал всем жителям и гостям Ставрополя крепкого здоровья, счастья и семейного благополучия, радости от каждого дня.

Общественная палата Ставропольского края также поздравила с праздником жителей Ставрополя и города, отметив, что год от года наш край становится сильнее и прекраснее. «Пусть же этот праздник принесет осязательный заряд позитивных эмоций, подарит добрые впечатления и прибавит сил для уверенного движения вперед», – говорится в приветствии Общественной палаты СК.

молодые герои
Ставрополя



В преддверии Дня города и края стипендии и подарки из рук главы администрации города Ставрополя Андрея Джатдоева получили студенты высших образовательных учреждений города, воспитанники школ и училищ. Среди стипендиатов оказались студенты, внесшие вклад в развитие науки, спортсмены – победители чемпионатов и кадеты, достигшие высот в боевой подготовке и военно-патриотической работе.

История Ставрополя пронизана творчеством знаменитых писателей, поэтов, музыкантов, спортсменов, общественников и многих других. Город развивается и растет, достойно продолжая и приумножая свои прошлые заслуги. Сегодня в стенах его учебных заведений подрастает новое поколение, которое уже прославилось или прославится в будущем родной город. С отличниками учёбы, молодыми спортсменами, активистами и кадетами встретился глава администрации Ставрополя Андрей Джатдоев.

– Именно с вами, с талантливой молодёжью, мы связываем будущее нашей страны. Именно из вашей среды появятся завтра

В КРАЕВОМ ЦЕНТРЕ ВРУЧИЛИ ИМЕННЫЕ СТИПЕНДИИ АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА



нобелевские лауреаты, музыканты с мировым именем, серьёзные политики, – сказал глава администрации.

Награждение было разделено на несколько направлений. Первыми стипендию получили пятеро воспитанников кадетской школы имени генерала А.П. Ермолова. Сегодня она играет особую роль в патриотическом воспитании молодежи. Ребята заслужили награду не только за прилежную учёбу, но и участие и победы в военно-патриотических играх: среди них

– победители соревнований по триатлону, финалисты военно-исторического лагеря «Бородино-2016», мастера рукопашного боя.

Спортсмены из детско-юношеской спортивной школы №2 получили стипендию за сдачу нормативов кандидатов в мастера спорта, победу во всероссийских соревнованиях и первенствах Европы.

Приумножают славу города школьники и студенты, вовлеченные в науку. Среди стипендиатов

– победители школьных олимпиад по разнообразным дисциплинам, студеканы и исследователи. Так, Юлия Сечина, студентка медицинского университета, во время апрельской конференции 2016 года на кафедре гигиены заняла первое место с работой по оценке йододефицита среди молодежи Ставрополя. Вахтанг Сафарян отличился тем, что создал в Ставрополе школу бокса, необычного направления в музыке, в котором исполнитель полностью имитирует музыку

собственным артикуляционным аппаратом. Ученик школы № 35 Алексей Гриднев получил именную стипендию за достижения в военно-патриотическом воспитании. Он награжден грамотой как начальник караула за отличное несение службы на посту №1 у мемориала «Вечная слава».

Администрацию города поблагодарила студентка СКФУ Юлия Брызгалова:

– От лица всех стипендиатов хочу выразить благодарность администрации Ставрополя за поощрение профессиональных спортсменов, отличников учебы и активистов. Очень приятно, что наш труд приносит славу, гордость и красоту нашему городу. Обещаем не подвести и оправдать надежды, работая во благо города.

С вокальным номером выступила курсантка Краснодарского университета МВД РФ Нелли Осипова.

Для ребят стипендия стала дополнительным стимулом и катализатором будущих побед. У Ставрополя впереди не одно молодежное событие: это и КВН на Кубок губернатора Ставропольского края, и фестиваль уличной культуры. Всё это придает особый шарм городу, делает его ярче.

Сергей ГАВРИЛОК.

Фото

Александра ПЛОТНИКОВА.

в администрации города



Главный приз конкурса «Что я сделал для города Ставрополя» достался благотворительному проекту, помогающему детям с онкологическими заболеваниями

В администрации города Ставрополя состоялось долгожданное заседание комиссии по определению победителя городского социального проекта «Что я сделал для города Ставрополя».



городского сообщества, в развитие города» и «Заслуги в социально-экономическом развитии города Ставрополя коллективов предприятий, организаций, учреждений города Ставрополя».

В жюри конкурса вошли члены общественных организаций города, уважаемые и авторитетные специалисты из самых разных областей.

Напомним, критериями оценки проектов стали масштабность вклада в жизнь Ставрополя, творческий подход, актуальность и общественная значимость заявленной деятельности для города.

Из 49 заявок путем интернет-голосования сами горожане выбрали 15 финалистов: 10 в первой и 5 во второй номинациях.

Андрей Джатдоев вручил конкурсантам дипломы победителей первого этапа конкурса и памятные подарки, отметив, что этот конкурс набирает популярность среди горожан, о чем говорит количество поданных заявок.

– Все социальные инициативы горожан, представленные на этот конкурс, разительно отличаются друг от друга по всем параметрам. Но все они объединены общим стремлением участников сделать наш город лучше, чище, уютнее и добрее. И это самое главное достоинство конкурса, – подчеркнул глава администрации Ставрополя Андрей Джатдоев.

Участники заключительного этапа лично представили на суд комиссии свои проекты. Стоит сказать, что обсуждение каждого из них вызвало у жюри бурю споров и эмоций, так как каждый из проектов финалистов по своей социальной направленности и полезности достоин победы и вносит неоценимую лепту в жизнь города.

Тем не менее по условиям конкурса победить должен только один из каждой из номинаций.

По итогам тайного голосования в личной номинации первого места и главного приза удостоился благотворительный проект «Дети больнице», представленный на конкурс его руководителем Еленой Коробченко.

Этот благотворительный проект создан в 2013 году в помощь маленьким пациентам отделения детской онкологии и гематологии КДКБ Ставрополя. Это в большей степени гражданская инициатива, сплотившая множество неравнодушных людей города, чтобы помочь детям и их родителям в очень непростой жизненный период.

В номинации среди предприятий и организаций города победил проект социально ориентированной автономной некоммерческой организации АНО «Клуб любителей фигурного катания» и его руководитель Ирина Лукьянцева.

Всего за два года при участии клуба осуществлены постановки восьми уникальных ледовых шоу для жителей Ставрополя, проведены четыре торжественных открытия и закрытия первенства Вооруженных сил РФ по хоккею с шайбой среди сборных команд довузовских образовательных учреждений Министерства обороны РФ. Организован первый Межрегиональный открытый городской турнир по фигурному катанию, посвященный Победе в Великой Отечественной войне.

Награждение победителей пройдет в День города и края вечером на Крепостной горе, непосредственно перед выступлением музыкальных звезд праздника – групп «Браво» и «Серебро».



Совет ветеранов

Андрей ДЖАТДОЕВ: ГОРДИМСЯ НЕ ТОЛЬКО СЛАВНЫМ ПРОШЛЫМ, НО И НАСТОЯЩИМ НАШЕГО ГОРОДА

На состоявшейся накануне праздника встрече главы администрации с активом районных и городского советов ветеранов состоялся диалог о вопросах, волнующих пожилых ставропольцев, о дальнейшем развитии патриотической работы с молодежью, взаимодействии ветеранской общественности и органов власти.

В ходе живого диалога Андрей Джатдоев поделился тем, что сделано в городе за последнее время в плане благоустройства и строительства социальных объектов, а также планами на ближайшее будущее.

В частности, большой интерес у присутствующих вызвали новый проект выставочного комплекса «Россия. Моя история», а также

строительство новых дорог, перинатального центра, крупного тепличного комплекса, новых школ и детских учреждений.

– Именно вы, наше старшее поколение, являетесь тем эталоном, с которым мы сверяем свои дела и поступки. Но я хочу, чтобы мы все гордились не только славным прошлым, но и нашим настоящим. И мы приложим для этого все уси-

лия, – подчеркнул глава администрации.

Ветераны положительно оценили деятельность администрации и поблагодарили губернатора Ставропольского края Владимира Владимировича за помощь и поддержку, которую он оказывает городу, особо отметив конструктивность в отношениях общественных организаций с властями, что позволяет оперативно решать любые возникающие вопросы и реализовывать совместные планы.

– Нам особенно приятно видеть, как из года в год растет сплоченность всех горожан. С ка-

ким энтузиазмом и любовью люди принимают участие в субботниках, других патриотических и общегородских мероприятиях. Это еще раз подчеркивает, что только в единстве наша сила! И в этом есть несомненная заслуга краевых и городских властей, – отметил в своем выступлении председатель городского Совета ветеранов Петр Куралесов.

Андрей Джатдоев поздравил ветеранов с наступающим праздником и выразил общую признательность за понимание и поддержку в решении насущных проблем города.

информбюро

ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ

Ставропольский филиал Краснодарского университета МВД России приглашает всех желающих на день открытых дверей.

В воскресенье, 18 сентября, с 10-00 до 14-00 старшеклассники и их родители могут посетить учебное заведение, подробнее узнать о направлениях подготовки, условиях поступления и обучения, жизни курсантов и слушателей университета.

Адрес филиала: г. Ставрополь, проспект Кулакова, 43.



ЭКОНОМИКА

ПРОМЫШЛЕННЫЙ ГИГАНТ НА МЕСТЕ ПУСТЫРЯ

Начало на 1-й стр.

Она предполагает абсолютную аккуратность и чистоту процесса упаковки, формирования и отгрузки компактных, герметично запечатанных мешков. В таком пластиковом мешке обеспечивается надёжная защита продукта от влаги и гарантируется многократное увеличение срока его хранения.

ЦИФРЫ, КОТОРЫЕ РАДУЮТ

Такая автоматизация позволяет обеспечить не только высокое качество, но и впечатляющие объёмы производства, равно как и разнообразие сортамента. Мощности оборудования, которым оснащён завод, позволяют производить 200 000 тонн готовой продукции в год. Но при этом возможность для наращивания оборотов есть, и уже к 2021 году производство можно будет увеличить до 600 000 тонн в год.

Изначально планировалось, что новый завод будет выпускать около 40-50 видов сухих смесей, востребованных в регионе. Но по мере строительства запросы рынка росли, и к началу производства руководство предприятия решило увеличить ассорти-



Новый цех завода «Лиссант-Юг» производит вентиляционное оборудование.

мент по меньшей мере до ста номенклатурных позиций. Различные кладочные и штукатурные растворы, полы и стяжки, а также плиточные клеи и многое другое будут продаваться под тремя основными брендами: «Основит», «Стройбриг» и «Индастро». поставки с невинномысского завода «Седрус» будут осуществляться

в 17 регионов Юга России, в том числе в Крым.

Всего к концу года на предприятии будет создано более 70 новых рабочих мест. На фоне других показателей это не такая впечатляющая цифра. Но не стоит забывать, что речь идёт о высокотехнологичном и глубоко автоматизированном производстве,

где рабочих мест всегда немного, зато требования к квалификации, условия труда и его оплата находятся на весьма высоком уровне.

ГЛАВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

Кадровый вопрос поднимался в тот день и на другом предприятии, которое также посетил губернатор. Завод «Лиссант-Юг» в отличие от «Седруса» – один из первопроходцев Невинномысского индустриального парка. В основном он производит сэндвич-панели для промышленного и коммерческого строительства, а недавно открыл второй цех, где выпускается вентиляционное оборудование.

Запуск нового производства также создал около 70 новых рабочих мест, но найти нужное количество специалистов должной квалификации оказалось непросто. По словам директора предприятия Алексея Сомова, завод готов нанять ещё не менее 25 профессионалов. В целом же, несмотря на нехватку рабочих рук и последствия кризиса в строительной отрасли, «Лиссант-Юг» рассчиты-

вает закончить год пусть с небольшой, но прибылью. Его продукция пользуется спросом не только на Юге и в Центре России, но также в Армении и Казахстане, а в ближайших планах у предприятия – выход на азербайджанский рынок.

Владимир Владимиров сказал, что кадровый вопрос надо решать и система профессионального образования должна готовить специалистов, востребованных на ставропольских предприятиях.

Также наметилась и ещё одна проблема. В Невинномысском регпарке уже 12 резидентов. Вскоре к работающим предприятиям добавится строящийся сейчас радиаторный завод. Ближайшей перспективой стало формирование второй очереди парка. Но уже сейчас сюда приезжают на работу сотни человек, и пока транспортное сообщение с городом оставляет желать лучшего. Глава городской администрации Василий Шестак пообещал исправить ситуацию и открыть в парке три остановки общественного транспорта.

В том, что эти вопросы будут решены, сомневаться не приходится. Для того чтобы создать этот регпарк и открыть в нём новые предприятия, местным и региональным властям пришлось преодолеть куда более сложные проблемы, и взаимопонимание с новыми ставропольскими промышленниками у них очень хорошее.

То, что на Ставрополе одно за другим создаются и модернизируются заводы и цеха, а в разгар кризиса мы демонстрируем уверенный рост показателей промышленного производства, иллюстрирует это куда красноречивее любых слов.

Разумеется, можно сказать, что открытие нескольких заводов в сентябре приурочено не столько ко Дню края, сколько к предстоящим выборам. Только выборы пройдут, люди во власти ещё много раз сменятся, а предприятия будут работать десятилетиями, обеспечивая благосостояние края и всех его жителей.

Станислав МАСЛАКОВ.
Фото автора.



Склад готовой продукции.



Все основные операции производят роботы в закрытых капсулах.

культура

ОСОБЫЙ ПОДАРОК ЮНЫХ ТАЛАНТОВ СТАВРОПОЛЯ К ДНЮ ГОРОДА



В детской музыкальной школе № 1 уже несколько лет существует традиция – накануне Дня города устраивать праздничный концерт с участием лучших учащихся школ искусств, музыкальных и хореографической школы Ставрополя.

Нынешний год не стал исключением. На сцене, украшенной цветами и воздушными шарами, выступали юные артисты, а в зале их таланту аплодировали такие же юные зрители из различных школ краевого центра. Программу, составленную из популярных произведений, вели учащиеся ДМШ № 1 Вероника Березуцкая и Савелий Морозов.

Открыли концерт «Гусарской полькой» учащиеся детской хореографической школы. Танцевальный номер сменили вокалисты Софья Тарасенко и Никита Лой из детской школы искусств № 5. Юные артисты успешно продемонстрировали своё умение выступать дуэтом. Это ведь тоже искусство. Кстати, дуэтов в программе концерта было несколько. Слушателям



Вероника Березуцкая, Савелий Морозов (ДМШ № 1) и учащиеся детской хореографической школы.

понравилась и оригинальная аранжировка регтайма в исполнении Олега Бондарева и Алексея Пряхина из ДМШ № 1. Их инструментальный дуэт называется «Кураж». Иван Чикишев и Михаил Лысогоров из ДМШ № 5 зажигательно исполнили танго «Кумпарсита».

Украсили концерт своими номерами фольклорный ансамбль «Лазорики» и хореографический коллектив «Суббота» детской школы искусств Ставрополя. Ученица народного отделения ДШИ № 2 Ася Кокосьян замечательно исполнила известную композицию А. Рамиреса «Странни-

ки». В программе было ещё много запоминающихся номеров.

Конечно же, все артисты волновались перед выступлением, но все переживания оставались в стороне, когда публика горячо приветствовала их своими аплодисментами. Атмосфера в зале была по-настоящему праздничной.

Этот творческий проект, который координирует заместитель директора по воспитательной работе ДМШ № 1 Наталья Анатольевна Марченко, успешно существует и наглядно показывает, как много одарённых творческих детей в Ставрополе занимаются музыкальным и хореографическим искусством, добиваются высоких результатов на городских, региональных, всероссийских и даже международных фестивалях и конкурсах.

Одним из свежих примеров стала победа детской музыкальной школы № 1 Ставрополя в престижном общероссийском конкурсе «50 лучших детских школ искусств». Учредителем конкурса является Министерство культуры РФ, организатор – Институт развития образования в сфере культуры и искусства. Он проводится с 2014 года. С того времени его участниками стали более 250 детских школ искусств субъектов России.

Как отметил директор детской музыкальной школы № 1 заслуженный работник культуры РФ Николай Цепляев, победа в конкурсе – это подарок, который коллектив подготовил Ставрополю к Дню города. Помимо почетного звания школа получила грант, который будет направлен на проведение образовательных программ.

Ольга МЕТЕЛКИНА.
Фото автора.



Ставрополье - родина героев

Строитель по призванию

В сентябре начинается новый учебный год, в студенческие аудитории приходит новое поколение, которому будет принадлежать будущее. Но будущее нельзя построить, не опираясь на прошлое. А прошлое - это наши достижения и потери, это наши деды и прадеды, своим трудом создавшие величие нашей Родины.

Ровно 70 лет назад в Ставропольский строительный техникум поступил Иван Семькин. Юноше в то время было 15 лет. Он родился в 1931 году в селе Птичьем Изобильненского района в семье колхозника. Детства он практически не видел, была война, оккупация края, работа на колхозных полях.

Личность Ивана Ивановича Семькина поначалу кажется типичной для советского прошлого. Нетипичность же проявляется в его недюжинном организаторском таланте, а это явление во все времена редкое, оно и выделило Семькина среди многих.

В 1950 году Иван с отличием окончил Ставропольский строительный техникум Министерства нефтяной промышленности СССР и получил диплом по специальности «промышленное и гражданское строительство».

Молодого специалиста направили работать в Свердловск-44, в строительную организацию МВД СССР. Затем он трудился в системе среднего машиностроения на объектах Томска-7 на должностях от мастера до заместителя «Химстроля», а с 1966 года - на возведении ракетного комплекса в районе Семипалатинска в Казахстане.

Следующей большой стройкой Ивана Семькина стала Ленинградская атомная электростанция. Именно здесь во всей мощи раскрылись его организаторские способности и управленческий талант. Возведение в предельно сжатые сроки объектов, аналогов которым не было ни у нас, ни



Герой Социалистического Труда
Иван Иванович Семькин.

в мировой практике, требовало огромной самоотдачи. За строительство Ленинградской атомной электростанции И.И. Семькин был удостоен звания лауреата премии Совета Министров СССР. И что примечательно: ему поручали строительство сложнейших государственных объектов, невзирая на отсутствие высшего образования (ведь он окончил только техникум).

Иван Иванович всегда был объективен, ценил людей исключительно за заслуги, подчиненных никогда и никому в обиду не давал. За это его уважали и ценили. Благодаря таким людям, как И.И. Семькин, в советское время существовали понятия

- романтика труда, красота стройки, радость от качественно и честно выполненной работы.

В 1981 году Ивана Семькина избрали делегатом XXVI съезда КПСС, в том же году он был назначен начальником Западного управления строительством Игналинской атомной электростанции в городе Снежкесе Литовской ССР. Однако на этом посту проработал недолго, буквально «сгорев» на работе.

Похоронен наш земляк в городе Висагинас (бывший Снежкус) Утенского уезда Литвы. Судьба отпустила ему всего пятьдесят напряженных лет.

За свой самоотверженный труд Иван Иванович Семькин был удостоен звания Героя Социалистического Труда, награжден двумя орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, двумя орденами Трудового Красного Знамени, медалями.

Когда размышляешь о том, откуда появились такие люди, что сформировало их, приходишь к единственно возможному выводу - они порождение своей эпохи, когда исполнялись великие надежды и намерения. Да, были великие страдания и испытания, но и надежды были такими, которые



Ленинградская атомная электростанция. За её строительство И.И. Семькин был удостоен звания лауреата премии Совета министров СССР.



человек с золотым сердцем

И СВЕТ ПРИХОДИТ ВМЕСТЕ С НЕЙ

С теми, кому трудно

Татьяна Ивановна Деркач - социальный работник. Иными словами, человек, добровольно взявший на себя обязанность разделять боль, одиночество, бытовые проблемы с теми, кто в этом остро нуждается. О своем вхождении в профессию Татьяна Ивановна рассказала мне так:

- Я работала в детском саду. Однажды соседка, которая была социальным работником, рассказала мне о своих подопечных. И так мне ее рассказ в душу вошел, что я задумалась: у детей есть родители, братья, сестры, а у стариков нет никого. Они одинокие и больные, буду им частичку своей души отдавать. Я должна быть с теми, кому трудно.

Такие размышления посетили Татьяну Ивановну 21 год назад. Первое ее знакомство с подопечными, которое состоялось с помощью заведующей отделением Надежды Ивановны Федосеевой, показало, что тут не частичку - всю душу отдавать надо. Никто из подопечных по состоянию здоровья не выходил из квартиры, у каждого было по букету болезней. Но это только укрепило решимость Татьяны Ивановны верой-правдой служить тем, кто в ней нуждался.

Палочка-выручалочка

Сейчас тех, первых, одиноких и старых, уже нет на этом свете. Вспоминая о них, Татьяна Ивановна утешает себя тем, что со всеми до последних их дней была рядом, никого не покинула и не ушла к другим - такое в практике соцработников случается. Не возникло душевного контакта с подопечным, возможно, его требования оказались непосильными.

Надежда Алексеевна, которая и ныне возглавляет отделение, такое явление называет - «человек, тяжелый на обслуживании». Тут же подчеркивает:

- Тяжелый для всех, кроме Деркач. Она у нас в отделении палочка-выручалочка. У нее свое мировоззрение, которое дает ей



силы преодолевать самые тяжелые ситуации - будь то невыносимый характер клиента или антисанитария в квартире. Ее все подопечные хвалят: как же хорошо она делает уборку, как экономно покупает продукты - всегда найдет, где дешевле.

Улыбка тоже лечит

Сейчас у Татьяны Ивановны 15 подопечных. Некоторые из них ждут ее в понедельник и четверг, другие - во вторник и пятницу. Как ждут - рассказала мне Антонина Елизаровна Ковалева:

- У меня нет никого на белом свете, так судьба сложилась. А Татьяна - чудо, мой ангелочек. Одна ее улыбка лечит людей, пришла - и свет вместе с ней приходит. Я однажды попала под машину, впоследствии еле выкарабкалась, больше одного

килограмма врачи запретили поднимать. Танечка покупает и приносит мне продукты, всегда все свежее, то, что мне надо. Я домашнее молоко и творог люблю, она мне не отказывает, ходит на рынок. Я живу в одноэтажном доме, днями сижу возле своей калитки, кормлю голубей и с нетерпением жду, когда придет Таня. Я очень довольна, что в нашем городе есть социальное обслуживание на дому, это великолепная служба, я всех их люблю, уважаю и от всего сердца благодарю.

- У меня золотой муж, Владимир Иванович, строитель, трое детей - Сергей, Юлия и Мария, - рассказывает Татьяна Ивановна. - Все в курсе моих дел. Как-то на днях захожу домой - сын у телефона, записывает заказ продуктов от подопечной. Она уже дала мне заказ, но, видно, забыла. Сергей работает экономистом в геронтологическом центре, он как-то попросил меня дать ему что-нибудь вкусненькое - «я одной бабушке отнесу». Я рада, что он жалеет людей, понимает их.

Знаете, иной раз удивляюсь - сколько же я за день успеваю сделать! Особенно когда в церковь схожу, помолюсь. И столько благодати получаю! Мне посчастливилось в качестве паломника побывать в Валаамском монастыре. Как же там хорошо, какой покой на душу спускается. Мы поучаствовали в богослужении, поклонились святыням.

Я всегда помню, что Господь говорит: помог человеку - мне помог.

И так каждый день

Каждый день я несу своим бабушкам шесть продуктовых наборов. Стараюсь подешевле купить, чаще всего в фирменные магазины нашего молзавода хожу. Бывает, не с руки - а все равно еду в фирменный.

Ну еще коммунальные услуги оплачиваю всем, медикаменты покупаю.

Мой день - купила продукты, поехала в сторону кождиспанера. Оттуда села в автобус и поехала на крайню, потом пешком

позволяли людям преодолевать многое, творить невероятное.

В Ставропольском строительном техникуме чтут память своего знаменитого выпускника. 3 октября 2013 года в конференц-зале техникума прошел митинг, посвященный открытию памятной мемориальной доски. На митинге присутствовали педагоги-ветераны, преподаватели, студенты. Мемориальная доска установлена на фасаде главного корпуса техникума. Подготовлены материалы о жизни, учебе, работе Ивана Ивановича Семькина. Проводятся классные часы. Ведь если мы хотим, чтобы Россия стала процветающей страной, равной среди равных, нужно поднять престиж человека труда, творца, зодчего, того, кто создает материальные и духовные блага.

В этом году Ивану Ивановичу Семькину исполнилось бы 85 лет. Авторы данной статьи, как и весь коллектив техникума, обращаются с просьбой к администрации города Ставрополя назвать одну из улиц города его именем. Мы уверены, он этого заслужил, посвятив всю свою жизнь созданию атомного щита нашей Родины.

Сергей НОВИКОВ, преподаватель истории Ставропольского строительного техникума, почетный работник СПО РФ,
Ирина ГАБОВА, преподаватель Ставропольского строительного техникума,

Ольга НОВИКОВА, преподаватель МБОУ СОШ №6 г.Ставрополя.

на Нижний рынок, возвращаюсь и иду в «Магнит». И все дни так.

Ассортимент моих покупок - молочные продукты, рыба мороженая и живая, овощи. Сейчас помогаю на зиму заготовки делать - покупаю картошку и лук. Чтобы я спокойно спала, каждому даю чек, заставляю расписываться. Даже на рынке прошу мне дать подтверждающую покупку бумажку.

У всех подопечных есть номер моего телефона, я разрешаю звонить с любым вопросом.

Спрашиваю, а как Татьяна Ивановна проводит свои выходные.

- Каждые выходные едем к маме в Николину Балку, это Петровский район. Мама перенесла инсульт, много лет прикована к постели. Приезжаем, помогаем.

Не уйду с этой работы!

О социальных работниках лучше всего говорят их подопечные. Рассказ о Татьяне Ивановне Деркач я хочу закончить пламенным признанием в любви ее подопечной Анны Герасимовны Шаповаловой:

- Живу одна, Таня - родной мне человек, настолько душевный и добрый. Она всегда придет на помощь, с ней обо всем поговоришь. Это буквально человек с золотым сердцем. Ко мне как-то приходила Надежда Алексеевна, интересовалась качеством обслуживания. Да лучше не бывает, говорю, Таня понимает меня и «по возрасту, и по болезням».

...Мне не раз приходилось писать о проблемах социальных работников, их маленьких зарплатах. Сейчас положение чуть улучшилось, но все равно вопрос о зарплате я Татьяне Ивановне задала. Она искренне воскликнула:

- Да сколько бы ни платили, я не уйду с этой работы, никогда не уйду! Приходишь к не самым счастливым людям, они улыбаются, радуются - и кажется, больше ничего не надо.

Тамара КОРКИНА.

школа и общество

ЛИДЕРСТВО В ОБРАЗОВАНИИ — НАШ ПРИОРИТЕТ

Редакционное задание — проанализировать успехи образовательного комплекса Ставрополя за 2015-2016 учебный год — оказалось не таким уж простым: доказать, что школьное, дошкольное и дополнительное образование нашего города действительно лидеры в своей отрасли.

Обзор получился, но все равно охватить одним взглядом успехи ребят и педагогов города хотя бы за прошлый учебный год невозможно. Потому что в каждой школе, детском саду или центре дообразования есть свои победители. И там каждый день берутся новые вершины — в учебе, спорте, творчестве...

Детсады Ставрополя «ТОПают» в сотню лучших в России

Детсады Ставрополя «ТОПают» в сотню лучших в России. Это значит, что они занимают верхние строчки списка самых лучших (из сотни) дошкольных образовательных учреждений страны. Примеры? Да пожалуйста! В 2015 году (между прочим, второй год подряд!) детский сад № 75 входит в число «100 лучших ДОУ России».

Детский сад комбинированного вида № 7 города Ставрополя был открыт, кажется, совсем недавно, 14 мая 2010 года — в канун Дня края. Тогда он был первым детсадом, построенным в Ставрополе за последние 20 лет. А теперь его педагоги и воспитанники — неоднократные победители конкурсов различного уровня. Вершиной успеха стал прошлый год, когда детский сад № 7 вошел в число «100 лучших ДОУ России».

В 2015 году детский сад № 17 (тоже второй год подряд) становится лауреатом конкурса «100 лучших ДОУ России».

Минувший год принес такую же славу и детсаду № 78 «Алые паруса», который стал лауреатом конкурса «100 лучших ДОУ России».

Но мы еще не вспомнили о других успехах дошколяток города и их педагогов. Тут и целой газеты не хватит — «Вечерка» дает лишь короткие новости. Самая свежая из них — итоги II Всероссийского образовательного форума в Питере. «Лучшая коррекционная образовательная организация - 2016» — тоже наш городской детсад № 50. А в этом конкурсе приняло участие 500 организаций! По итогам конкурса детский сад № 50 награжден



Участники конкурса педагогического мастерства «Учитель года-2016» в номинации «Педагогический дебют».

дипломом лауреата и памятным знаком. Приятно быть первыми на таком уровне!

Творить, учиться, побеждать

Дополнительное образование города тоже радуется своими успехами. Директор Ставропольского Дворца детского творчества Лариса Козлова удостоена премии «Золотая птица» в конкурсе деловых женщин России «Успех» и участия в женской Ассамблее Российской Федерации.

Летом в санаторно-курортном развлекательном комплексе «Аквалло» в Сочи проходил XII Международный фестиваль-конкурс сценического искусства «На высокой волне - 2016». В нем принимали участие дети лицей № 15 города Ставрополя. Они стали призерами фестиваля-конкурса со званием лауреата I степени.

В Великом Устюге в рамках Международного проекта «Салют талантов» состоялся II Фестиваль-конкурс детского и юношеского творчества «Морозные узоры». В конкурсе среди более 250 юных артистов из 16 городов России принимала участие и ставропольская спортивно-танцевальная студия «Стиль» Центра внешкольной работы Промышленного района Ставрополя. Она стала лучшей в номинации «Хореографическое творчество. Эстрадный танец. Ансамбль».

Нельзя не вспомнить, что в этом году ансамбль СДДТ покорила Россию на 42-м Международном фестивале-конкурсе детских, юношеских, молодежных, взрослых

творческих коллективов и исполнителей «Vivat, Kazan!» в рамках творческого проекта «Адмиралтейская звезда». Старшая хореографическая группа образцового детского коллектива ансамбля песни и танца «Весна» одержала победу над участниками со всей России.

Школьники-умники Ставрополя побеждают

Новость недавняя: в Твери подвели итоги учебно-отборочного этапа по сбору кандидатов в команду России для участия в Международной олимпиаде International Tournament in Informatics (ITI), которая пройдет в Болгарии в ноябре. По итогам тура в сборную вошли восемь ребят из разных уголков страны, в том числе учащийся 11-го «Б» класса лицей № 8 города Ставрополя Ростислав Величко.

В июне в Красноярске прошел конкурс по отбору на награждение Национальной молодежной общественной награды «Будущее России». В нем приняли участие 598 человек из 67 регионов страны. По результатам очного тура конкурса Вероника Серикова, вожатая школы № 11 имени И. А. Буриштрова из Ставрополя, была признана победителем: ей присвоена Национальная молодежная общественная награда «Будущее России» и звание кавалера ордена «Лучший молодой гражданин России»...

У школ Ставрополя - высокий статус!

В 2015 году два муниципальных общеобразовательных учреждения города Ставрополя вошли

в 500 лучших школ России — лицей № 14 и гимназия № 24 им. генерал-лейтенанта юстиции М. Г. Ядрова. 24-я гимназия также вошла в 200 лучших школ России.

Три муниципальных общеобразовательных учреждения города Ставрополя вошли в 200 лучших школ России-2015 по профилям подготовки: лицей № 14 (химико-биологический, биолого-географический профили), гимназия № 24 (физико-математический профиль), муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение кадетская школа имени генерала Ермолова А. П. города Ставрополя (оборонно-спортивный профиль).

Гимназия № 12 имени Белоконов В. Э. внесена в Почетную книгу мценатов. В канун празднования 71-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне в гимназии прошла благотворительная ярмарка. Вырученные средства были направлены в Республику Крым для строительства мемориала жертвам фашистской оккупации Крыма 1941-1944 гг. в селе Мирном.

В прошлом году школе № 39 города Ставрополя был вручен орден К. Минина и Д. Пожарского «За большой вклад в укрепление российского государства, единение наций и возрождение духовной силы Отечества». В этом же году школа приняла участие в Международном конкурсе творческих работ «Мир и война в искусстве» и получила Гран-при за альбом «Книга памяти о Великой Отечественной войне». Директор школы Н. Г. Зоря получила высшую национальную медаль ордена «Гордость нации».

Учителями славен город наш!

Совсем недавно опубликован список победителей конкурса 2016 года, проходившего в рамках приоритетного национального проекта «Образование». Его победителями стали 34 педагога из 18 территорий нашего края. В числе лучших учителей края — три педагога Ставрополя: М. Н. Щёкинова, учитель математики школы № 2, Н. П. Цыганок, учитель русского языка и литературы гимназии № 24 имени генерал-лейтенанта юстиции М. Г. Ядрова, Е. А. Жадан, учитель истории и обществознания кадетской школы имени генерала А. П. Ермолова. Чествование победителей состоится накануне празднования Дня учителя.

В краевом этапе Всероссийских конкурсов «Учитель года России - 2016», «Воспитатель года России - 2016» и «Воспитать человека - 2016». Впервые педагоги города Ставрополя заняли высшую ступень пьедестала в четырех номинациях краевого этапа всероссийских конкурсов: в номинации «Лучший учитель» абсолютным победителем стала Ю. Н. Гусак, учитель французского и английского языков лицея № 5; в номинации «Педагогический дебют» первое место завоевала молодая специалист П. И. Андриянова, учитель французского и английского языков школы № 42; в номинации «Лучший воспитатель» победу одержала А. М. Давыденко, воспитатель детского сада № 58; в номинации «Педагогический дебют» лучшей среди начинающих педагогов дошкольных учреждений стала А. Г. Статеева, учитель-логопед детского сада № 78 «Алые паруса».

В конце прошлого года в Москве прошел IX съезд педагогов России. В его работе приняли участие более 1100 делегатов из 73 регионов России. Наш город представляла Е. Г. Набродова, учитель физики гимназии № 25. Ей вручили Гран-при и денежную премию.

И совсем свежая новость: в канун Дня знаний лицеисты лицея № 5 стали лауреатами Всероссийского конкурса образовательных проектов и программ по духовно-нравственному воспитанию детей и молодежи «Гражданин и патриот России - 2016», проходившего в Санкт-Петербурге. Учащиеся и педагоги лицея признаны лучшими сразу в двух номинациях.



Завершился очередной сезон летнего спецпроекта нашей газеты «Город — цветущий сад», итоги которого по традиции мы подводим к именинам Ставрополя. И сегодня мы назовем имена победителей, тех, кто вносит вклад в создание цветущего наряда города.

Нужно признать, что нынешний сезон для цветоводов был непростым. Високосный год устроил испытания: сначала градом прошелся по еще неокрепшим цветущим клумбам и палисадникам, а потом наслал засуху. Были огорчения, волнения, слезы, дополнительные хлопоты. Но все эти неприятности наши созидатели красоты стойко преодолели. А среди участников проекта появились новые имена и адреса.

Поскольку в частном жилом секторе и многоэтажных домах условия для цветоводства и оформления садового дизайна разные, по традиции мы их выделили отдельно.

Итак, победителями признаны:
1. Номинация «Цветущий двор (палисадник)»:
а) многоэтажный жилой сектор
 ул. Чапаева, 5 (старшая дома - Светлана Васильевна Фомичева),

СОЗИДАТЕЛИ КРАСОТЫ

- б) частный жилой сектор**
 пер. Парковый, 44 (Надежда Павловна Корянова).
 - 2. Номинация «Цветущий балкон (лоджия)»**
 ул. Пирогова, 18/2 (Галина Михайловна Кулабина).
 - 3. Номинация «Цветущее окно»**
 ул. Васильева, 8, кв. 4 (Валентина Ильинична Веклич).
 - 3. Номинация «Садовый декор и малая архитектура»:**
а) многоэтажный жилой сектор,
 ул. Серова, 4/2 (дворник Наталья Борисовна Веклич, старшая дома Нона Васильевна Лейба),
б) частный жилой сектор
 ул. Почетная, 12 (Таисия Владимировна Аверина).
- Награждение победителей состоится в среду, 21 сентября, в 11 часов в здании редакции по ул. Доваторцев, 28/30, в кабинете главного редактора. Мы ждем вас!

Ведущая проекта журналист Лариса ДЕНЕЖНАЯ. Фото автора.



Улица Чапаева, 5.



Переулок Парковый, 44.



Улица Почетная, 12.

КАКИЕ ДОСТИЖЕНИЯ ДЕМОНСТРИРОВАЛА
ПЕРВАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВЫСТАВКА В СТАВРОПОЛЕ

В 1911 году в течение двух недель, с 26 сентября по 9 октября, в Ставрополе проходила первая губернская выставка животноводства с сельскохозяйственным и промышленным отделами. Она стала важным событием для губернии. О том, какой была первая выставка «достижений дореволюционного хозяйства» на Ставрополье, рассказывает начальник отдела публикации документов Государственного архива Ставропольского края Ксения Калугина.

Архивные документы свидетельствуют о том, что многие участвовавшие в выставке ставропольские заводы и животноводческие хозяйства были образованы и стали стремительно развиваться в начале XX века.

Особенно наглядно выставка демонстрировала достижения в животноводстве. На ней можно было купить и продать сельскохозяйственных животных редких пород, современную технику. Среди архивных документов сохранилась программа и регламент первой губернской выставки. Согласно правилам, вход на выставку осуществлялся по билетам. После её закрытия конкурсанты могли продавать экспонаты, при этом 4% от суммы с каждой покупки поступали в капитал на устройство дальнейших выставок.

В Государственном архиве Ставропольского края хранится каталог выставки. Из него мы узнаем, что в животноводческом отделе были представлены лошади, вола, быки, коровы, овцы, кролики, свиньи. На выставку приехали заводчики редких пород животных из сел Благодатного, Александровского, Новогорлыкского, Арзгира, Петровского и других населенных пунктов. Например, конный завод Трофима Никодимовича Маслова из селения Благодатного представлял 4 жеребцов и 10 кобыл собственного завода. Емельян Демьянович Глушенко из Ставропольского уез-



да экспонировал 8 баранов и 7 маток также собственного завода.

На выставку в Ставрополь съехались предприниматели со всей России, в том числе из Санкт-Петербурга, Воронежа, Тамбова, Самары, Ейска, Варшавы, Люблина и других мест. Из Харькова были привезены жатвенные машины, плуги, сеялки, из Ростова-на-Дону – се-

параты, маслобойки, фильтры для молока, из Сызрани – колбасы, ветчина, из Тулы – ружья, из Риги – скороснимающий фотографический аппарат. В разных отделах были представлены экспонаты из Москвы. Например, фабрика обуви Дмитрия Христофоровича Свиридова экспонировала дамские и мужские ботинки, а предпринима-

тель Алексей Алексеевич Дмитриев – настенные часы. В выставке принимали участие не только российские, но и зарубежные конкурсанты. Например, немецкая компания «Зингер» привезла швейные машины, Эдуард Зеридер из города Кельна – точила и аппараты для исследования семян.

Многие предприниматели Ставропольской губернии также презентовали свою продукцию. Среди них фабрика обуви Игнатия Васильевича Пастухова, которая работала в городе Ставрополе с 1892 года. На момент проведения выставки на ней трудились 80 рабочих, фирма имела две золотые медали и орден Гран-при, полученные на выставке в Риме и Париже.

Братья Франц и Антон Груби представили на губернской выставке пиво разных сортов и фруктовые воды. Завод Франца Осиповича действовал в селе Белая Глина с 1889 года. В 1911 году там было 30 рабочих, годовая выработка составляла 80 тысяч ведер, а годовой оборот 100 тысяч рублей. Продукция завода была награжде-

на золотыми медалями и орденом Гран-при на выставках в Париже, Мадриде и Брюсселе.

Дмитрий Леонидович Нечмиров экспонировал фрукты, выращенные в собственном саду: лимоны, японские мандарины «Иншу», грушевое дерево с фруктами, а также кипарисы.

Экспонаты доставлялись не ранее чем за два дня до открытия выставки. Все экспонаты, участвовавшие в конкурсе, подвергались экспертизе. Экспертная комиссия состояла из опытных специалистов и включала не менее пяти человек на каждый отдел. Призеры были награждены медалями, свидетельствами и денежными премиями.

Ставропольский отдел Российского общества покровительства животным был удостоен большой Золотой медали «за полезную, высокогуманную деятельность». Высокую оценку получили коллекции моделей по экстерьеру лошади, подков для нормальных и патологически измененных копыт, ветеринарно-хирургические и другие инструменты.



Свидетельство к большой золотой медали, присужденной Ставропольскому отделу Российского общества покровительства животным на I-й Ставропольской выставке «за полезную, высокогуманную деятельность». 1911 год.
Государственный архив Ставропольского края. НСБ, инв. № 259, л.5.

мастер-класс на кухне

ЗАЧЕМ КАРТОШКЕ МУНДИР?

Ответ прост - чтобы сохранить витамины, которые, как известно, сконцентрированы в основном в кожуре и под ней. Тогда возникает вопрос: почему именно мундир, а не пальто, шуба, фрак или, например... пижама?

В Россию картофель впервые привез Петр I, но «прижилась» она не сразу. Прошло много лет, чтобы этот овощ, как говорится, «раскушали», научились выращивать и хранить. И еще много времени, чтобы поняли, насколько он полезен, особенно для тех, чья работа связана с постоянными физическими перегрузками, так как вместе с потом из организма выводится большое количество калия и других минеральных солей. Картофель помогает возместить эти потери и предотвратить развитие сердечной недостаточности. А благодаря большому содержанию витамина С он повышает защитные силы организма. Картофель достаточно калориен, к тому же его можно быстро и легко приготовить в походных условиях, даже не имея посуды. Именно поэтому картофель стал популярен у русских воинов. Считается, что именно солдаты-суворовцы во время привала, доставая печеный картофель из зольного ковра и очищая его от кожуры, в шутку называли его «в мундире». Ведь мундир служил не только знаком отличия, но и спасал военных от холода и грязи. Мундир после боя выглядел так же, как печеная картошка, вынутая из углей... Пальто и шубу на войну не надевали, только мундир. Снять мундир - остаться голым, как очищенная картошка...

Однако традиция готовить картофель в кожуре появилась не только в России, ведь, кажется, что может

быть проще, чем картофель, сваренный «в мундире». Наверное, так же думали и заводские рабочие из города Сиракузы в штате Нью-Йорк, известного своими соевыми источниками. Каждую смену они приносили с собой мелкий картофель и к обеду просто клали его в горячий заводской рассол. Трудяги даже не подозревали, что через пару десятков лет этот метод приготовления будет распробован одним находчивым предпринимателем Джоном Хайнерваделем. Он начал продавать картофель в паре с солью и называть «сиракузскую» картошку местным деликатесом. Удивительно, что такой простой способ приготовления имеет и научное обоснование. Во-первых, большое количество соли в воде повышает температуру кипения. То есть вместо привычных 100°C, картофель варится при 109°, и эта, казалось бы, незначительная разница температур коренным образом меняет текстуру. Во-вторых, соль обволакивает картофель. Она создает тонкую корку на кожуре, препятствующую потере витаминов и крахмала. Самое главное в приготовлении картофеля по этому рецепту – правильное соотношение соли и воды. Для получения 29% раствора соли нам понадобится 400 г (примерно 2 стакана) крупной поваренной или морской соли на 1 литр воды.

Сейчас картофель «в мундире» по-прежнему очень популярен в русской кухне, и как самостоятельное блюдо, например с маслом и зеленью, и как гарнир к мясу или рыбе, и как ингредиент в салатах и выпечке. Его можно приготовить не только на костре или отварить в воде, можно испечь в духовке, микроволновке или приготовить в мультиварке.

– с любыми соусами, со свежими овощами, зеленью. Если сало нарезать на зубочистку и вставить в половинку картофеля, то получатся кораблики.

Печеная картошка
в мундире
в микроволновке

ИНГРЕДИЕНТЫ: 800 г картофеля; соль.

Картошку промыть и обсушить, проткнуть каждый клубень вилкой в нескольких местах. Переложить

картофель в емкость, пригодную для использования в микроволновке (можно в полиэтиленовый пакет). Блюдо посолить и запекать 10 минут, затем дать немного остыть и просохнуть.

Картофельные рулетики

ИНГРЕДИЕНТЫ: фарш смешанный – 500 г, луковица большая – 1 шт., картофель отварной в мундире – 600 г, мука – 150 г, кефир – 100 г, яйца сырые – 1 шт., соль – по вкусу, специи – по вкусу, масло растительное – 100 г, для жарки, сыр твердый – 50 г.

Луковицу измельчить, добавить в фарш, посолить, поперчить и влить кефир. Все хорошо вымесить. Кефир придает фаршу сочности. Картофель «в мундире» очистить и натереть на крупной терке. Посолить и поперчить. Добавить в картофель муку и яйцо. Замесить тесто. Посыпать стол мукой. Берем кусочек теста и раскатываем продолговатую лепешку. Выложить на лепешку фарш, оставляя один край свободным. Завернуть туго рулетик и защипать свободный край. Рулетики обжарить в растительном масле с двух сторон до

золотистого цвета. Выложить рулетики на противень, выстеленный пергаментной бумагой, и запечь 15 мин., при температуре 200 градусов. За пять минут до окончания запекания посыпать рулетики тертым сыром.

Картофель «в мундире»
под сыром

ИНГРЕДИЕНТЫ: картофель отварной в мундире – 1 кг, сыр твердый – по вкусу, чеснок – 3 зуб., укроп свежий – по вкусу, соль – по вкусу, масло оливковое – по вкусу.

Чашу мультиварки смазать маслом. Выложить картофель, отваренный в мундире. Слегка сплющить его, посыпать по вкусу солью и сбрызнуть оливковым маслом. Включить режим «Выпечка», время – 40 минут. Через 20 минут после начала запекания аккуратно перевернуть картофель, снова присолить и сбрызнуть небольшим количеством масла. Пока картофель запекается, натереть сыр на мелкой терке, измельчить чеснок и мелко нарезать зелень. Перемешать. Готовый картофель выложить на блюдо и присыпать сверху сыром с зеленью.

Лодочки из картошки

ИНГРЕДИЕНТЫ: 8 картофелин, 150 г твердого сыра, 1 луковица, 1 стакан сметаны, 200 г ветчины (или колбасы, или грибов, поджаренных с луком), зелень, соль, перец.

Отварить картофель в мундире в подсоленной воде до готовности. Дать картофелю остыть, затем разрезать его на половинки. Ложкой переложить большую часть мякоти в отдельную тарелочку. Мелко нарезать лук, зелень и ветчину, натереть сыр, смешать все с мякотью картофеля. Начинку заправить сметаной, посолить и поперчить по вкусу. Выложить полученную массу в «лодочки» и отправить их в духовку на 40 минут при 220 градусах.



Рубрику ведет Анна КАСЬЯНОВА.

Картошка с салом,
запеченная в фольге

ИНГРЕДИЕНТЫ: картофель – 10-15 шт.; сало (копченое или свежее) – 200 – 300 г; соль и специи по вкусу.

Картофель хорошо вымыть и разложить на бумажном полотенце до полного высыхания. Сало нарезать не очень тонкими пластинками, но и не очень толсто. Можно взять копченое, свежее или уже присоленное сало – все зависит от вашего вкуса. Картофель разре-

зать пополам, сделать несколько неглубоких надрезов, присыпать солью. На половинку картофеля положить сверху кусочек сала и прикрыть второй половиной. На подготовленную фольгу разложить картофель с салом и аккуратно завернуть, чтобы получился закрытый карман. Поставить картошку в хорошо разогретую духовку и запекать примерно 1 ч. Если вы хотите, чтобы картошка получилась с корочкой, то в самом конце просто приоткройте фольгу. Подавать можно сразу – с пылу с жару

город
и горожане

УПОЕНИЕ БЕГОМ

Данька Смольняковский, высокий, стройный блондин, не спеша наматывал круги по беговой дорожке казанского стадиона, готовясь к полуфинальному забегу на 800 метров на чемпионате России 2016 года среди юниоров. Время от времени он поглядывал на трибуну, пытаясь отыскать среди массы людей знакомую сухопарую фигуру тренера. Так у них повелось, что даже после детальной проработки тактики забега дома Александр Татаринцев все равно устраивается поблизости от беговой дорожки и контролирует действия ученика. Но на этот раз Даниил не обнаружил тренера и без его традиционного напутствия вышел на старт.



Александр Гаврилович в это время на «тренировочной бирже», что разместилась в подтрибунном помещении стадиона, отбивался от вопросов коллег: в какой форме сейчас находится Смольняковский. Острый на язык Татаринцев отшучивался, а когда увидел, что ростовчанин, с которыми его связывает многолетняя дружба, зажгли свечку с пожеланием Смольняковскому не попасть в финал, взбеленился и, послав коллег куда подальше, выскочил на воздух.

И вовремя. Даниил, не зная, что организаторы уже по ходу чемпионата изменили условия выхода в финал, не спеша трусил в середине пелотона, как всегда рассчитывая на свой реактивный финиш. Татаринцев взглянул на табло, показывающее текущее время забега, и аж вздрогнул: спортсмены бежали явно медленнее, чем их соперники в предыдущих забегах, и даже победитель не мог гарантировать себе участие в финале.

«Данька, - заорал Татаринцев, - ускоряйся, важна не победа, а результат! Пока летишь мимо кассы!»

Услышав слова тренера, Даниил взглянул на табло и похолодел — группа бежала явно «медленнее» двух минут. А уже было известно, что шестеро спортсменов из первых полуфиналов «выбежали» из двух минут. И он, в два прыжка выбравшись из середины группы, рванул вперед. И хотя до финиша оставалось менее 200 метров, успел разменять две минуты. Но хватит ли этого, чтобы попасть в финальную восьмерку? Ведь

оставался еще один забег, и его участники будут осведомлены о результатах предыдущих забегов.

Но судьба на этот раз была на стороне ставропольцев — несмотря на молитвы ростовских тренеров, Смольняковский с седьмым временем все-таки прорвался в финал.

Так чем же так восемнадцатилетний ставропольец напугал опытных тренеров? А дело в том, что «появившийся ниоткуда» учащийся Ставропольского училища олимпийского резерва-техникума в 2015 году выиграл практически все республиканские соревнования не только среди ровесников, но и среди более старших. На зимнем первенстве России в Смоленске в беге на 800 метров он неожиданно пробился на второе место, а в августе на Спартакиаде учащихся в Саранске сенсационно стал первым! В том же счастливом сезоне, выступая в Краснодаре на первенстве России среди УОР и СДЮСШОР, Смольняковский побил рекорд другого знаменитого ученика заслуженного тренера России А. Татаринцева - Алексея Олейникова, державшийся почти четверть века, пробежав 800 метров за 1 минуту 50,53 секунды! А это уже солидно!

И уже в начале этого года в Новочебоксарске на зимнем чемпионате страны среди юниоров в возрасте до 20 лет Смольняковский, которому тогда не исполнилось и 18 лет, победил в отличном стиле.

Главный тренер сборной России, олимпийский чемпион как раз в беге на 800 метров, Юрий

Борзаковский тогда, подойдя к Татаринцеву, сказал: «Гаврилыч, твой Данька, мне кажется, напоминает меня молодого, может, пора передавать его в Москву или Питер?»

Татаринцев, всегда плохо относившийся к так называемому «параллельному зачету», недовольно отрезал: «Да что ему в столицах делать? Там таких пруд пруди. Еще с прошлого года приходят гонцы из различных легкоатлетических центров с лестными посулами. Но пока отбиваемся. Мальчишка растет, психика еще неокрепшая, да и образование надо получить: Даниил окончил наше УОР, а после получения аттестата зрелости был принят в Институт Дружбы народов Кавказа, где благодаря ректору Татьяне Ледович, кстати, тоже бывшей легкоатлетке, учатся многие ставропольские спортсмены. У парня результаты растут, ну и пусть тренируется под моим присмотром».

Не знаю, убедил ли эта пламенная речь Борзаковского, но пока Даниила оставили в покое. Может, потому, что перед скандальной Олимпиадой у главного тренера сборной страны других забот было выше крыши. Но то, что Смольняковский остался под пристальным вниманием тренерского совета национальной легкоатлетической сборной, - факт. Таких спортсменов уважают. Как говорят, ребята духовитые. Часто соперники, имеющие более высокие результаты, при личных встречах им уступают. Таким в свое время был Алексей Олейников, таким, похоже, становится и Смольняковский.

Похоже, тренеры не зря опасались Даниила в финале казанского чемпионата России. После старта ставропольец, как и наметили с тренером, расположился в середине пелотона, но не прижимался к внутренней бровке, а бежал чуть правее, чтобы можно было без толкотни выбраться для обгона. Участник чемпионата мира пермяк Белоконов и опытный краснодарец Рахманов сразу захватили лидерство. Но оба бежали с оглядкой на Смольняковского, которому Татаринцев с обочины



Чемпионский финиш Даниила Смольняковского.

все время кричал: «Не спеши!» И только когда до финиша оставалось метров 150, наконец прозвучало долгожданное: «А вот теперь жарь!»

Даниил играючи оторвался от основной группы и что было сил припустил за двумя лидерами. Вот остался позади Рахманов, но Белоконов настырно топчет рекортановое покрытие беговой дорожки. Однако с каждым метром лучший молодой спортсмен Ставропольского края 2015 года приближается к нему. И уже «в клетках» обходит, заволакуывая золотую медаль!

Удивительно, но юный бегун не особенно радовался награде, по крайней мере, внешне. Ну получил золотую медаль, ну прочитал свою фамилию на дипломе, ну выдержал фотосессию - и все. Думаю, в Юце Предгорного района, где родился Даниил, испытывали большую радость в школе. Там работает учителем его мама Ольга Викторовна, кстати, в свое время имевшая лестные предложения профессионально заниматься спортом, но она выбрала педагогическую стезю. Там трудятся учителя физкультуры Валентина Васильевна и Георгий Нестерович Хачатуровы, первые заметившие у юного Даньки хорошие спортивные задатки. Это они направили девятиклассника Смольняковского в Ставрополь на краевую спартакиаду допризывников, где на него обратил внимание заслуженный тренер России, герой труда Ставрополя Борис Бухбиндер. Именно Борис Яковлевич порекомендовал Татаринцеву, не пропускавшему ни одного детско-юношеского соревнования, повнимательнее присмотреться к худощемому настырному подростку. Александр Гаврилович опытным глазом определил, что у мальчишки есть

характер, и предложил тому после девятилетки поступать в УОР.

Дисциплинированный, исполнительный, Даниил быстро стал показывать обнадеживающие для своего возраста результаты, но Татаринцев не форсировал события, а скрупулезно ставил технику бега, учил думать на дорожке, ну а бойцовских качеств тому было не занимать.

И вот сейчас Даниил Смольняковский включен в федеральную программу «выявления детей, проявивших выдающиеся способности, сопровождения и мониторинга их дальнейшего развития». Он является одним из претендентов на получение гранта Президента Российской Федерации и входит в федеральную базу данных талантливых детей.

Но Даниила это интересует мало. Для него сейчас важнее подготовка к зимнему 2016 года и летнему 2017 года легкоатлетическим сезонам. Ведь уже в середине января начинается серия турниров в манеже, а потом и отбор в сборную России для участия в чемпионате Европы в Италии. Как всегда дополнительные проблемы ставропольским легкоатлетам создает отсутствие манежа, так что зимой снова придется выступать «с чистого листа».

Но база закладывается уже сейчас. С 18 сентября, после выборов, Смольняковский, со своим тренером в составе спортсменов краевого межведомственного центра спортивной подготовки отправляется в станицу Голубицкую, что на Тамани, где они уже не первый год проводят учебно-тренировочные сборы. Впереди новый сезон, новые задачи, новые рубежи...

Валерий МАНИН.



Даниил Смольняковский и Александр Татаринцев после победного финиша на чемпионате России.

Поздравляем с юбилеем начальника управления ЗАГС Ставропольского края Сергея Николаевича НАЗАРЕНКО!

Уважаемый Сергей Николаевич! Примите поздравления с юбилеем! Желаем Вам успехов и признания. От всей души желаем Вам здоровья и обещаем максимум старания.

Мы рады, что у нас такой начальник, Мы ценим Ваши мудрость и заботу. Желаем Вам здоровья, счастья, радости, Прекрасную любимую работу.

С уважением,
коллектив отдела ЗАГС УЗСК по г.Ставрополю.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ на 17 – 23 сентября

Сентябрь на Ставрополье продолжает радовать хорошей погодой. Осадков в краевом центре с начала месяца не отмечалось, столбики термометров уверенно поднимаются в дневные часы выше +20°. В ближайшие дни будет достаточно тепло, однако появятся условия для дождей.

17 сентября осадки маловероятны, ветер будет западный 5-8 м/с, днем порывами 10-15 м/с, температура воздуха ночью +7°...+9°, днем +23°...+25°, атмосферное давление около нормы.

18 и 19 сентября ожидается облачная с прояснениями погода, временами небольшой дождь, ветер западный 5-8 м/с, **18 сентября** порывами 10-15 м/с. Температура воздуха ночью +9°...+11°, днем +21°...+23°. Атмосферное давление немного ниже нормы.

20 и 21 сентября преимущественно без осадков, лишь в конце дня **21 сентября** возможен кратковременный дождь с грозой, ветер будет восточный 6-9 м/с, температура воздуха ночью +11°...+13°, днем +26°...+28°, атмосферное давление сохранится пониженным.

22 и 23 сентября столбики термометров покажут ночью +10°...+12°, днем +20°...+22°, ветер повернет на западный и будет умеренным, атмосферное давление пониженным, возможен дождь.

Прогноз предоставлен Ставропольским гидрометцентром.

Посетите наш сайт vechorka.ru vechorka.ru vechorka.ru

читайте любимую газету **Вечерний Ставрополь**

частные объявления

ПРОДАЮ

3-КОМН. КВ., 2/5-эт. дома, р-н ж.-д. вокзала. Тел. 8-918-866-80-53.

ЗЕМЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК в г. Кисловодске. Тел. 8-928-955-46-74.

КОРОВ в большом количестве. Возможен бартер. Тел. 8-928-315-31-40.

б/у **МЯГКУЮ МЕБЕЛЬ, СТЕНКУ, КОМПЬЮТЕРНЫЙ СТОЛ.** Тел. +7-919-732-01-61.

УСЛУГИ

РЕМОНТ ТЕЛЕВИЗОРОВ. Тел. 401-254. 575

ТЕЛЕМАСТЕР. АНТЕННЫ. Тел. 217-367. 774

РЕМОНТ ХОЛОДИЛЬНИКОВ любых. Тел. 90-26-00. 764

ЭЛЕКТРИК. АВАРИЙКА. Тел. 639-112. 774

РЕМОНТ КВАРТИР. Тел. 8-905-442-48-38. 752

КУПЛЮ

или **приму в дар** на запчасти для ремонта **СЛУХОВОЙ АППАРАТ.** Тел. 65-42-41.

РАЗНОЕ

ОТДАМ В ХОРОШИЕ РУКИ СИМПАТИЧНЫХ ИГРИВЫХ КОТЯТ: рыжие, полосатые, серые, трехцветные. Тел.: 24-92-31, 8-928-325-25-28.

ОЧАРОВАТЕЛЬНЫЕ ЩЕНКИ ищут добрых хозяев - готовы стать вам верными друзьями. Тел.: 24-92-31, 8-928-325-25-28.

День края 17 СЕНТЯБРЯ '16

День города 17 СЕНТЯБРЯ '16

Администрация г. Ставрополя и Ставропольские парки культуры и отдыха поздравляют жителей и гостей нашего города с Днем Ставропольского края и Днем города Ставрополя и приглашают 17 сентября 2016 г. в парки Победы и «Центральный» на праздник.

В программе: детские развлекательные программы, выступления творческих коллективов, соревнования по конкурсу на Кубок главы города, вечерняя развлекательная шоу-программа с призами и подарками, большой праздничный фейерверк.

Партнеры праздника: Филиал «Газпромбанк» (Акционерное общество) в городе Ставрополе и газета «Вечерний Ставрополь».

ГАЗПРОМБАНК В МАСШТАБАХ СТРАНЫ, В ИНТЕРЕСАХ КАЖДОГО

Вечерний Ставрополь

Реклама.

Душевная оболочка человека	Свежий холмик возле ямы					Увлечённость игрой
Департамент на предприятии	Этап или стадия	Дарственная ...	Мать Вакулы		Спальный помост у печки	
Мамин узелок			Бунт Янаева со товарищи		Кусок ткани	
Британский консерватор		Немилость короля				
		Поселение меньше станицы				
Ненавистник людей вообще	Актёр, чья роль эпизодична					
			Бренное у человека	Брачная постель		Олег Митяев
		Лигатура в драгметалле	Блеск штанов	Ткань липовой коры		
		Летом они короче, чем зимой	Максимум насыщенности	Витрина на выставке	Тонкие спортивные штаны	"Приближение" на камере
				Страх и кошмар		
	Пороговая черта	Тяжёлый шёлк с переливами			Деревянный конёк от данайцев	Локальный провал рельефа
				Продукт мышления		
	Биение на запястье	Беспощадная сатира				
				Вражеское полчище		

ОТВЕТЫ НА СКАЖОРД. ПО ГОРНОСТАВРОПОЛЬСКОМУ РАЙОНУ: 1. Дарственная ... 2. Бунт Янаева со товарищи 3. Немилость короля 4. Поселение меньше станицы 5. Актёр, чья роль эпизодична 6. Бренное у человека 7. Брачная постель 8. Лигатура в драгметалле 9. Блеск штанов 10. Ткань липовой коры 11. Летом они короче, чем зимой 12. Максимум насыщенности 13. Витрина на выставке 14. Тонкие спортивные штаны 15. "Приближение" на камере 16. Страх и кошмар 17. Пороговая черта 18. Тяжёлый шёлк с переливами 19. Деревянный конёк от данайцев 20. Локальный провал рельефа 21. Продукт мышления 22. Биение на запястье 23. Беспощадная сатира 24. Вражеское полчище



УЧРЕДИТЕЛИ:
Ставропольская городская Дума, администрация города и МУП «Издательский дом «Вечерний Ставрополь»

Временно исполняющий обязанности главного редактора
Вадим Олегович Дубило

Адрес редакции и издателя:
355037, г. Ставрополь, ул. Доваторцев, 28/30.
E-mail: vechorka@vechorka.ru
[Http://www.vechorka.ru](http://www.vechorka.ru)

Рекламное агентство: reclama_vs@mail.ru

Газета зарегистрирована в Министерстве Российской Федерации по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций (Южное окружное межрегиональное территориальное управление).
Свидетельство ПИ № 10 - 5585 от 15 апреля 2004 г.

Газета набрана и сверстана в МУП «Издательский дом «Вечерний Ставрополь».

Отпечатана в типографии ООО «Агентство «Кавказинтерпресс», 353000, г. Ставрополь, пр. Трудовой, 12.

ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:

Приемная 75-99-59, 75-93-50 (т/ф)
Рекламное агентство 234-830 (т/ф), 231-440

Редакция интернет-сайта 23-17-98

Корреспонденты

Н. А. Буняева	23-67-99
Т. О. Коркина	23-12-41
Л. В. Ракитянская	23-14-39
Л. В. Денежная	23-66-63
О. В. Метелкина	23-33-62
Н. А. Ардалина	23-33-62
Е. А. Павлова	23-68-03
В. П. Манин	23-16-96

Служба доставки и подписки 23-66-68

ВЫХОДИТ 120 НОМЕРОВ В ПОЛУГОДИЕ

Ответственность за содержание и достоверность сведений в газетных материалах и рекламных объявлениях несут авторы.

Их точка зрения может не совпадать с позицией редакции.

Рукописи и фотографии не рецензируются и не возвращаются.

При перепечатке и цитировании ссылка на «Вечерний Ставрополь» обязательна.

Материалы под рубрикой «Политинформ», «Актуально», «Выгодное дело», «Наши читатели», «Финансы», «Потребительский рынок», «Рецепты здоровья», «Особое мнение», «Событие», «Компьютерный ликбез», «Успешное дело» публикуются на правах рекламно-информационных услуг.

Все рекламируемые товары и услуги сертифицированы и лицензированы.

Индексы 53991, 53994, 31681. Заказ № 1514.
Печать офсетная. Тираж 7000.
Тираж газеты подтвержден независимой аудиторской проверкой.

2 печатных листа.

Время подписания в печать по графику - 19.00, фактически - 18.15.
Цена свободная.